

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 103 (4001)  
Год издания XXXV

СУББОТА, 26 АВГУСТА 1972 года

Цена 2 коп.

## Совет учителей

24 и 25 августа в районе состоялось очередное традиционное учительское совещание. В первый день его работы на пленарном заседании с докладом «О мерах по осуществлению полного перехода к всеобщему среднему образованию молодежи» выступил заведующий районным отделом народного образования А. В. Хлыбов.

В прениях по докладу приняли участие Б. С. Шлямин — директор Пижемской средней школы,

В. С. Ложкин — директор Тоншаевской средней школы, В. В. Овсянников — первый секретарь РК ВЛКСМ, Г. М. Седова — организатор по внеклассной работе Шайгинской средней школы, И. Н. Смирнов — секретарь парткома Пижемского леспромпхоза, З. Н. Уланова — директор Письменерской восьмилетней школы, А. Д. Ложкина — и. о. главного врача санэпидстанции, А. И. Трушков — директор Буреполомской

средней школы, В. Д. Тиунов — учитель Шерстковской начальной школы, М. А. Комарова — учительница - пенсионерка, В. С. Пестов — секретарь РК КПСС.

В повестку первого дня совещания была включена лекция о международном положении, с которой выступил лектор обкома КПСС Н. В. Таланов.

Второй день работы совещания был посвящен секционному занятию.

Материалы с этого совещания будут опубликованы в ближайших номерах газеты.

С. АНДРЕЕВА.

До начала учебного года — шесть дней

## РЕЗУЛЬТАТ КРОПОТЛИВОЙ РАБОТЫ

Самым примечательным результатом прошлого учебного года в деятельности педагогического коллектива Буреполомской средней школы явилось уменьшение числа второгодников. Количество неуспевающих по сравнению с 1970—1971 учебным годом сократилось на пять процентов. Это результат большой и кропотливой работы всего школьного коллектива.

Нельзя сказать того, что в учебной и воспитательной работе использованы все формы и средства преодоления второгодничества. К сожалению, медленно решается эта проблема, ибо из 443 учащихся 18 оставлено на второй год. Однако учительский коллектив стоит на правильном пути и проблема преодоления второгодничества здесь непременно должна быть решена. Ярким и убедительным доказательством возможности решения этой задачи является то, что отдельные учителя имеют полную успеваемость. Например, учительница математики Антонина Алексеевна Тюлина и преподаватель начальных классов Любовь Тимофеевна Костерина добились в истекшем учебном году полной успеваемости. Многие учителя близки к решению этой важной задачи. Хорошо организована воспитате-

льная работа с учащимися классным руководителем Павлой Ивановой Хлупиной.

Эти примеры показывают, что учителя школы имеют все для того, чтобы успешно решить не только трудную, но и почетную задачу. Приближается начало учебного года. Неплохо подготовлены учебные здания школы. Капитально отремонтировано крыльцо. Полы, парты и классные доски покрашены. Благоустроена комната для учителей. Приобретен школьный радиоприемник и установлено 12 радиоточек. Скоро будет получен киноаппарат «Школьник». Значительно пополнился фонд учебников, улучшилась обеспеченность учителей методической литературой. Большая работа проведена по ремонту потолка в каменном здании. Завезено к школе потребное количество топлива, учителя обеспечены квартирами и дровами. Решен вопрос с водоснабжением и отремонтированы печи. Все это и множество других работ выполнялись под руководством директора школы А. И. Трушкова. Нельзя не заметить того, что он заботливый руководитель, опытный воспитатель коллектива.

Большую помощь в хо-

зяйственных делах оказывают школе депутат районного Совета П. Ф. Кудрявцев и председатель исполкома сельского Совета С. И. Каргапольцев. Благодаря их усилиям школьные здания подготовлены к приему учащихся. Сейчас в школе ведутся последние приготовления к занятиям. Решаются организационные и другие вопросы школьной жизни. Учительский коллектив на заботу партии и правительства о советском учителе ответит упорным трудом.

К сожалению, хуже обстоит дело с ремонтом здания интерната. Работы здесь затянулись и пока интернат не готов к приему учащихся. До сих пор не оборудован кабинет для военной подготовки и нет комнаты для хранения оружия. Эти вопросы должны быть решены без промедления, ибо нельзя допустить того, чтобы материальная база школы тормозила учебно-воспитательному процессу.

Буреполомская средняя школа, как и все школы района, стоит на пороге нового учебного года. Организовано приступить к занятиям и успешно завершить 1972—1973 учебный год — такова главная задача педагогического коллектива.

А. ВАСИЛЬЕВ.



На этом снимке вы видите шофера колхоза «Колос» Александра Павловича Краева. Около двадцати лет он водит автомашину, выполняя различные задания. Машина его всегда находится в технически исправном состоя-

нии.

В эти жаркие дни страды, рабочий день Александра Павловича начинается рано утром и кончается поздно вечером. Сейчас он работает на отвозке зерна от комбайнов.

Фото А. Нечаева.

## По удобренной почве

В эти дни все усилия тружеников колхоза имени Кирова направлены на закладку прочного фундамента урожая будущего года. На хорошо подготовленных и заправленных участках парозанимающих культур ведется сев озимых. Из плана 460 гектаров посеяно 350 гектаров.

Ведется в колхозе и вспашка зяби. Из плана 200 гектаров вспахано более 100. Хороших показателей на этой работе добился Дмитрий Александрович Солоницын. Перевыполняя ежедневные нормы, произвел вспашку зяби на площади 50 гектаров.

С. ГЕРЕНКОВ.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

**Москва.** С каждым годом расширяется телефонная связь на селе. Общая мощность сельских АТС достигла 1,8 миллиона номеров. Это почти вдвое больше, чем в 1965 году. Как сообщил заместитель министра связи СССР И. В. Клоков, в нынешнем пятилетии общая мощность сельских АТС увеличится на 1,6 миллиона номеров. Во всех совхозах и более чем в двух тысячах колхозов связью будут обеспечены основные подразделения. Примерно пять тысяч хозяйств перейдут на диспетчерское управление. Взят курс на создание автоматизированных сетей районов, которые в дальнейшем предполагается включить в единую систему связи страны.

**Астрахань.** В дельте Волги и на взморье завершается своеобразная «посевная». Ее ведут рыболовные заводы управления «Севкаспрыбвод». На большую воду выпущено 28 миллионов мальков осетровых рыб. Годовое задание значительно перевыполнено. В последние годы выпуск молоди белуги в Астраханской области увеличился в пять, а численность этой ценной рыбы — в четыре раза. Ученые проводят всесторонние наблюдения за молодь в реке и море.

**Узбекистан.** На два дня раньше графика смонтирован первый котел на Сырдарьинской ГРЭС. На этом гигантском сооружении ударно работали монтажники «Сырдарьягрэсстрой». Большую помощь им оказали специалисты таганрогского завода, на котором был изготовлен котел.

**Урал.** Коллектив Магнитогорского металлургического комбината успешно выполняет свои обязательства. На тех же производственных мощностях по

сравнению с тем же периодом прошлого года выплавка чугуна увеличена на 3,4 процента, стали — более чем на 4, производство проката — на 4,6, кокса — более чем на семь процентов.

**Кузбасс.** Вступая в соревнование за право получить Юбилейный почетный знак в честь 50-летия образования СССР, горняки шахты «Зырянская» обещали завершить выполнение годового плана добычи топлива за 11 месяцев и выдать дополнительно не менее 150 тысяч тонн угля.

Горняки верны своим обязательствам. На их сверхплановом счету уже свыше 100 тысяч тонн угля.

**Вильнюс.** Новый агрегат для производства травяной муки создали конструкторы фирмы сельскохозяйственного машиностроения «Нерис». Опытный образец машины, которая в полтора раза превосходит по мощности своих предшественниц, получил высокую оценку специалистов. С помощью агрегата произведено 600 тонн кормовой муки.

**Петрозаводск.** На склонах Голлодай-горы началось сооружение каменного карьера и двух дробильно-сортировочных заводов. Геологи и химики определили, что камень, составляющий эту гору, обладает необычайной прочностью и морозостойкостью.

х х х

Два с половиной миллиона тонн зеленой массы кукурузы заготовили уже колхозы и совхозы Белгородской области — столько, сколько было припасено ее за весь прошлый год вместе с зеленой массой подсолнечника и со свекловичной ботвой.

# ЭКЗАМЕН КОММУНИСТА

—За время нахождения в рядах КПСС я уже проходил обмен партийных документов. Предстоящий обмен в моей жизни будет вторым. Тем, кто его будет испытывать впервые, следует уяснить, что это не просто замена старых партбилетов на новые. Нет, это важное организационно-политическое мероприятие. Оно должно всколыхнуть каждого из нас, сидящего здесь. Каждый должен отчитаться перед самим собой, перед своей совестью: так ли он живет и работает, как того требует Устав КПСС. Если хотите, это экзамен на звание коммуниста...

Так сказал коммунист, бригадир тракторной бригады И. Ф. Шибаев на партийном собрании, состоявшемся на днях в колхозе «Малокаменский» и посвященном обсуждению задач по выполнению постановления майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС «Об обмене партийных документов». О важности предстоящего общепартийного дела говорили и другие участники собрания. В связи с этим они поднимали вопросы трудовой и политической активности членов КПСС, их ведущей роли в сельскохозяйственном производстве.

На собрании отмечалось, что партийная организация, насчитывающая в своих рядах 32 коммуниста и кандидата в члены КПСС, повседневно чувствует ответственность за состояние дел в колхозе. Большинство коммунистов своим личным примером, словом и делом ведет за собой беспартийных. Благодаря этому в хозяйстве закончена уборка зерновых, льна и семейников многолетних трав. На всей площади заскирдована солома. Сейчас ведется сев озимых, одновременно ведется засыпка и очистка семян для будущего года.

На первый взгляд все как будто хорошо. Однако, как говорили выступающие, уборочные работы в условиях нынешнего сухого лета можно было закончить еще раньше. Организованнее можно было провести и заготовку кормов. Что же помешало этому? Нарушения трудовой дисциплины некоторыми коммунистами, а также и беспартийными. Но спрашивать за это надо прежде всего с коммунистов. Именно так стался вопрос на собрании.

Остро критиковал нарушающих дисциплину коммунистов секретарь парторганизации колхоза В. П. Яровиков.

—Во время уборочных работ, — сказал он, — осо-

бенно важна четкая работа техники. Это зависит не только от механизаторов, но и от других подсобных служб, в частности, от кузницы. Случись какая поломка, надо обращаться туда. И вот именно в разгар жатвы кузнец В. С. Пантелеев бросил место работы и запямятовал. В другое время также поступили товарищи Н. Г. Катов и В. Н. Гагарин. Последний, кстати, за пьянку уже имеет партийное взыскание. В рабочее время недавно напился заведующий фермой В. П. Кудрявцев, пришел в контору колхоза и поскандалил с бухгалтером. Товарищи, где ваша партийная совесть? Где ваша ответственность за общеколхозные дела? Мне кажется, что за такие проступки надо наказывать не только морально, но и материально. В период подготовки к обмену партийных документов коммунистам надо посмотреть на себя как бы со стороны и улучшить свое отношение к труду и жизни. Особенно это относится к любителям спиртного и прогульщикам.

Коммунисты, совершающие проступки, должны нести строгие наказания. Но, видимо, одних этих мер недостаточно. Они должны сочетаться с воспитательной работой. Вот что сказал по этому поводу И. Ф. Шибаев:

—Мне кажется, что наша партийная организация не дорабатывает в вопросах воспитания коммунистов, да и беспартийных. А надо бы нам побольше интересоваться каждым нашим товарищем. И мы знали бы, почему, по какой причине иногда тот или иной коммунист совершает проступки, скажем, пьянствует. Видя такое внимание к себе и такую заинтересованность им, человек почувствовал бы себя выше и ответственнее бы стал относиться к делам. Бюро партийной организации, конечно, и мне как его члену, видимо, следует крепко поразмыслить над этим и все же поставить дело так, как этого требует жизнь. К обмену партийных документов мы должны подойти высокоорганизованными, высокодисциплинированными и с чистой совестью.

Об этом же говорил и животновод колхоза, председатель группы народного контроля, коммунист Н. И. Медведев:

—Бюро парторганизации надо больше вести работы с коммунистами. Нам надо добиться того, чтобы каждый коммунист был примерным в труде и в жизни, чтобы каждый был ведущим и на

словах, и на деле, чтобы все добросовестно выполняли Устав и Программу КПСС. Это под силу нашей большой парторганизации.

На собрании выступили и другие коммунисты. Среди них был А. Г. Катов. Он сказал:

—Партийная организация — ядро коллектива. Таковой она была и должна быть впредь. Об этом заботится наша партия и своим постановлением «Об обмене партийных документов», принятом на майском (1972 г.) Пленуме ЦК КПСС, ставит цель поднятия боевитости и активности коммунистов и парторганизаций. Каждый из нас должен пересмотреть свою деятельность, серьезно проверить сам себя и к обмену партийных документов прийти таким, как того требует Устав КПСС.

От имени молодых коммунистов выступил И. В. Васильев. Он сказал, что предстоящий обмен партийных документов — дело большой важности и заверил, что молодые коммунисты подойдут к нему с хорошими показателями, не подведут своих старших товарищей.

О дисциплине коммунистов начал свое выступление присутствовавший на собрании секретарь РК КПСС В. С. Пестов. Он сказал о неорганизованном начале собрания, несвоевременной уплате взносов некоторыми партияцами, о неявке на собрание отдельных коммунистов. Заострил внимание собравшихся на важности борьбы с прогулами, пьянством и аморальным поведением товарищей. В конце выступления В. С. Пестов рассказал о задачах, которые необходимо решить партийной организации в связи с постановлением майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС «Об обмене партийных документов».

Собрание единогласно приняло постановление, в котором говорится, что коммунисты одобряют постановление майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС «Об обмене партийных документов», принимают его к неуклонному руководству и направляют все меры на то, чтобы укрепить дисциплину, повысить принципиальность, служить примером для беспартийных в труде и жизни. Это поможет им с честью выполнить обязательства, взятые в честь 50-летия образования СССР, и успешно решать все другие задачи, намеченные XXIV съездом КПСС.

Ю. ШИШМАКОВ.



Ленинский сельский Совет Починковского района Смоленской области явился инициатором Всероссийского социалистического соревнования за повышение культуры и благоустройство сельских поселковых пунктов в честь 50-летия образования СССР.

На территории сельсовета два колхоза — имени Ленина и «Победа». Колхозники принимают активное участие в благоустройстве своих сел. В этом году они посадили 4 тысячи деревьев, расширили зеленую зону в местах отдыха, разбили 30 новых цветников. В колхозе имени Ленина, как и предусмотрено обязательствами, почти все жилые дома газифицированы. В новой плитке на культурно-бытовое и жилищное строительство колхоз израсходует до полутора миллионов рублей.

На верхнем снимке: депутаты сельского Совета обсуждают вопрос благоустройства центральной части села Лучеса, усадьбы колхоза имени Ленина. Слева направо — председатель колхоза имени Ленина Герой Социалистического Труда С. Бизунов, председатель Ленинского сельского Совета Л. Латышева, руководитель строительной бригады колхоза В. Шербаков и руководитель комплексной бригады колхоза Н. Сидоренков.

Решением Ленинского сельского Совета двадцати колхозным домам присвоено звание дом высокой санитарной культуры.

На нижнем снимке: секретарь Ленинского исполкома сельсовета О. Соловьева прикрепляет табличку к дому колхозника Н. Мамковича.



Фото И. Рабиновича.

(Фотохроника ТАСС).

## ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

### СЕЛЬСКИЕ ДЕКОРАТОРЫ

Как лучше украсить свою усадьбу? Какие подобрать цветы для каждого месяца, где их лучше посадить, чтобы усадьба гармонично вписывалась в окружающий пейзаж? Получить ответы на эти вопросы рабочие латвийского совхоза «Бауска», среди которых много цветоводов-любителей, могут теперь у своего агронома-декоратора.

В ведении Моника Лазда-не, дипломированного специалиста по декоративному садоводству, — все зеленое убранство хозяйства. Сначала она «разбивает» цветники и газоны на листе ватмана, подбирает растения из питомника и теплиц, а затем все это «переносит» на улицы и скверы совхозного поселка. Клумбы, на которых весной, летом и осенью одни

цветы сменяют другие, альпийские с диких растениями, декоративный кустарник украшают и бригадные центры, садики рабочих и служащих.

Агрономы-декораторы в хозяйствах Латвии появились недавно. Учитывая пожелания колхозов и совхозов, Будурский совхоз-техникум стал принимать больше молодежи на отделение декоративного садоводства. Свыше ста его выпускников сейчас трудятся в сельских районах республики. Причем колхозы и совхозы настолько заинтересованы в таких специалистах, что часто направляют молодежь в совхоз-техникум по своим путевкам.

Г. БЕЛОВА,  
корр. ТАСС.

г. Рига.

# НАШИ ДЕЛА И ЗАБОТЫ

## В СЖАТЫЕ СРОКИ

Механизаторы и полеводы колхоза «Путь Ленина» весной включились в социалистическое соревнование за успешное проведение полевых работ.

В сжатые сроки с перевыполнением установленных заданий и хорошим качеством подготовили почву и провели сев зерновых культур механизаторы Г. П. Мухачев, С. Ф. Втюрин, П. В. Аммосов, М. В. Пушкарев, И. П. Куклин, Н. Д. Мухачев, В. П. Аммосов. Большую помощь им оказали опытные севцы А. В. Перевалов, В. Т. Малышев, П. Н. Колеватов, В. А. Витюгов, А. И. Сарафанников, Н. А. Поплаухин и другие.

Звеньевой П. Ф. Втюрин с сажальщиками Р. А. Втюриным и А. П. Втюриным обеспечили посадку картофеля на площади 61 гектар за 10 рабочих дней при густоте посадки 50—55 тысяч кустов на гектар.

В короткие сроки провел сев льна тракторист А. А. Вшивцев. За три рабочих дня им посеяно 60 гектаров. Основным девизом тружеников колхоза было, посеять каждый гектар сельскохозяйственных культур с внесением органических и минеральных удобрений. Этот почин поддержали все механизаторы и полеводы. Ни один гектар зерновых, силосных культур, льна и картофеля не был посажен без удобрений. Особенно широко в хозяй-

стве применялось такое ценное удобрение, как аммиачная вода.

Наряду с этими мероприятиями большое значение в увеличении урожайности сыграл тщательный уход за посевами. Это прополка, подкормка боронование, рыхление и окучивание.

Труд затраченный не прошел даром, а принес свои плоды в увеличении урожайности всех культур.

Подшло время уборки зерновых культур. На поля колхоза организованно вышли пять комбайнов, за штурвалами которых были опытные механизаторы А. А. Вшивцев, С. Ф. Втюрин, Б. И. Огарков, А. Д. Маковеев и молодой комбайнер-комсомолец В. П. Аммосов. С раннего утра до позднего вечера на полях раздавался гул моторов.

Одновременно с уборкой зерновых велись и такие работы, как уборка семенников, теребление и расстил льна. Последний дружный заезд на поля 16 августа для всех тружеников колхоза был знаменательным. В этот день была завершена уборка всех культур.

## РЕЗУЛЬТАТЫ УПОРНОГО ТРУДА

Неблагоприятные погодные условия отразились на урожайности всех сельскохозяйственных культур. Изреженность и низкорослость стеблей повлияли на качество уборки урожая.

Результаты упорного

труда колхозников налицо. Урожайность зерновых по колхозу составила в среднем 10,3 центнера с гектара, в том числе озимая рожь — 7 центнеров, озимая пшеница—11, овес—15 центнеров. Получено семян многолетних трав и семян льна по 2 центнера с гектара.

Партийная и профсоюзная организации, правление колхоза систематически подводили итоги работы. Через каждую пятидневку и при завершении уборочной страды в хозяйстве передовикам на уборке урожая вручались денежная премия и Красный вымпел. Лучших результатов в социалистическом соревновании на уборке зерновых добился комбайнер А. А. Вшивцев, на уборке льна тракторист Т. Ф. Втюрин с комбайнером А. В. Поплаухиным, на скирдовании соломы Д. М. Даровский, В. А. Маковеев, Р. М. Крашенинников, В. В. Зайцев — с помощью полеводов они заскирдовали всю солому.

## ЗАБОТА О БУДУЩЕМ УРОЖАЕ

Сейчас идет закладка урожая будущего года — сев озимых культур. Работу эту выполняют те же трактористы и севцы, что и весной. На хорошо подготовленную и заправленную удобрениями почву высеваются семена только I и II класса. Вместе с этими работами ведется подсев многолетних трав, работу выполняет А. А.

Вшивцев. Проведение всех полевых работ не обошлось и без участия шоферов А. Ф. Поплаухина, М. Н. Втюрина, Н. Д. Лазарцева, Ю. Б. Кукушкина, которые не жалея сил и времени всегда содержат машины технически исправными, что способствует успешной работе всех агрегатов.

Много еще дел у тружеников колхоза. Сейчас немаловажная задача: довести семенной материал до I—II класса, засыпать на фуражные цели доброкачественное зерно.

## ПЛАНЫ И РЕЗУЛЬТАТЫ В ЖИВОТНОВОДСТВЕ

Как работники полеводства, так и работники животноводства в честь юбилея взяли на себя повышенные социалистические обязательства по производству и продаже продуктов животноводства. Продать государству: мяса—800 центнеров, молока—4700 центнеров. Сейчас уже продано мяса—610 центнеров, молока—2346 центнеров. Результаты по производству и продаже молока в этот год несколько ниже прошлого года. На продуктивность сильно повлияла жаркая погода, недостаток водопоя и сухая трава на пастбищах. Ввиду этих причин колхоз не получил от каждой коровы по 20 килограммов молока и не выполнил полугодовой, а также июльский и августовский план продажи государству молока.

## ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ЖИВОТНОВОДСТВА

Сейчас наша задача—улучшение кормления, ухода и содержания скота, не допустить падежа животных, не снизить поголовье по сравнению с прошлым годом, как крупно-рогатого скота, так и свиней. До конца года надо наверстать упущенное в производстве и продаже молока государству. Сейчас основная задача партийной и профсоюзной организаций, правления колхоза — проведение ремонта помещений, создание теплой и сытной зимовки скота. Поэтому в оставшееся время необходимо усилить работу по механизации коровника, свинарника.

Но самое главное в зимовке—это корма. Зимовка в этом году будет не из легких для наших животноводов. Из-за отсутствия пастбищ и жаркого лета пришлось скормить молочному стаду более ста гектар многолетних трав. А оставшиеся травы на сено и сочный корм не дали ожидаемого урожая. Поэтому меньше прошлогоднего заготовлено сочных и грубых кормов. Ввиду нехватки грубых кормов придется силосовать солому. А в этом деле должны помочь нам специалисты сельскохозяйственного управления и отряд по механизации трудоемких процессов в животноводстве при объединении «Сельхозтехника».

Кадры у нас опытные, не жалеют своих сил и знаний. В колхозе есть все возможности провести успешно предстоящую зимовку.

**В. КРАШЕНИННИКОВ,**  
председатель колхоза «Путь Ленина».

## ГДЕ ЗАБОТА ОБ УРОЖАЕ?

Огромный вред причиняют урожаю сельскохозяйственных культур вредители, болезни и сорняки. Поэтому защита урожая должна быть одним из важных мероприятий.

В нашем районе одной из серьезных болезней зерновых культур является головня. При плохой обработке семенного материала потери урожая могут составить 5—10 процентов. В 1972 году всеми видами головни было заражено 3200 гектаров зерновых, по хозяйствам это выглядело следующим образом: в совхозе «Ошминский» заражено 916 гектаров, в совхозе «Вякшенерский» —622, в колхозе «Колос» —600, в колхозе «Малокаменский» —176 гектаров.

Колхозами и совхозами весной высеяно 1200 тонн семян яровых зерновых культур, а протравили всего 600 тонн. Мало семян протравили колхозы «Красная нива» —4 тонны, «Путь Ленина» —17, имени Ленина—37, совхоз «Ошминский» —30 тонн. Плохо протравливаются семена озимых под урожай 1973 года.

Много вреда приносят урожаю вредители. Например, в колхозах имени Кирова и «Коммунар», весной проволочником было уничтожено 8—10 процентов всходов ячменя. На одном квадратном метре проволочника насчитывалось до 10—12 штук. В ряде колхозов тоже самое повторяется с озимыми. Зараженность семенников клевера клеверным семенем составляет 42—65 процентов. В колхозах имени Ленина, «Коммунар» повреждены 65 процентов головок клевера, в «Малокаменском» —61 процент, в колхозе «Красная нива» —52 процента, в колхозе имени Кирова —42 процента. Несмотря на такое большое повреждение, ни одно хозяйство не обработало семенники клевера от вредителей.

Недостаточно ведется борьба с сорняками. До колхозов и совхозов был доведен план обработки посевов против сорняков в количестве 5200 гектаров, а обработано всего 2300 гектаров. Этот план необходимо было сделать с большим перевыполнением, так

как поля отдельных хозяйств сильно засорены. Особенно в совхозе «Вякшенерский», колхозе «Красная нива». На отдельных полях сорняков было больше, чем овса или ячменя. Это было в такой засушливый год, а если будут выпадать дожди, то сорняки забьют посевы овса или льна. Даже в таких хозяйствах, как «Путь Ленина», «Коммунар», «Малокаменский» на отдельных полях лен был засорен сорняками; где не была проведена химическая прополка.

Некоторые агрономы утверждают, что лен, обработанный гербицидами становится короче, худшего качества. Сравнительные данные не подтверждают этого. Например, в колхозе «Малокаменский» обработали лен на площади 17 гектаров. Длина соломы льна на этом участке больше, чем там, где не проводилась обработка.

Химическая защита растений от вредителей, болезней и сорняков такое же эффективное средство, как минеральные удобрения, в увеличении урожайности.

**М. ОГНЕВ,**

## 27 августа—День шахтера



**Коми АССР.** Добычная бригада Александра Рехвиашвили —передовая в шахтоуправлении «Заполярье» Печорского угольного бассейна.

Горняки успешно выполняют обязательства, принятые в честь 50-летия образования СССР. При суточном плане 1.100 тонн угля они выдают на-гора 1200—1250 тонн. За полугодие на сверхплановый

счет бригады уже записано 19 тысяч тонн топлива.

На снимке: члены передовой бригады. Слева направо — горный мастер Сергей Тирон, горнорабочий Юрий Сماعيل, звеньевой Михаил Корешков, электрослесарь Николай Чикишев, машинист комбайна Владимир Черныш.

Фото С. Губского.

(Фотохроника ТАСС).

## ● Проверяем готовность школ

Считанные дни отделяют нас от начала нового учебного года. Для ребят района гостеприимно распахнутся школьные двери. Приятно будет после летних каникул придти в класс, сверкающий белизной и пахнущий свежей краской. Многие школы уже давно подготовлены к приему ребят.

На днях мы побывали в Тоншаевской средней школе. Ремонтные работы здесь идут полным ходом. Дел хватает всем: и детям, и взрослым.

Большая работа прове-

# А дел еще много

дена в деревянном здании средней школы бригадой работников ремонтно-строительного участка, возглавляемой Николаем Прокопьевичем Вториным. Ее силами во всех классах отремонтированы полы, подняты новые стойки, под здание подведен ленточный фундамент. Работники технического персонала провели в классах побелку стен, покраску полов. Мальчики на лошади отвезли от школы мусор.

В каменном здании средней школы ведется декоративный ремонт. Большое участие в проведении его принимают ученики. Уже подготовлен первый этаж к занятиям.

В здании начальной школы был проведен тоже соответствующий капитальный ремонт. Правда, здесь еще не покрашены полы.

В оставшиеся дни администрации школы необхо-

димо принять максимум усилий, чтобы все ремонтные работы были успешно завершены.

На время отопительного сезона школьные здания обеспечены дровами. Осталось только подвезти дрова учителям.

К началу учебного года школа укомплектована учительскими кадрами. Учащиеся обеспечены большинством книг. Отсутствующие книги будут выданы ребятам в первые дни учебы.

Т. ТОМАРОВА.



БЕРЕЗЫ.

Фото А. Эргле.

## ЛЮБИТЕЛЯМ КИНО

# ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ

Самым значительным фильмом репертуара будущей недели является картина «Разрешите взлет». Главную роль играет народный артист РСФСР Анатолий Папанов.

Вот уже более 20 лет работает А. Папанов в Московском театре Сатиры. За это время им созданы разнообразные — серьезные, драматические и комедийные образы в спектаклях: «Интервенция», «Доходное место», «У времени в плену», «Дом, где разбиваются сердца» и другие.

В конце 50-х годов А. Папанов начал сниматься в кино. Здесь прежде всего проявилась склонность актера к острохарактерным, комедийным ролям. В картине «Человек откуда» он сыграл сразу четыре роли, озаглавленные «Брехалев и ему подобные», воплощение мешанства, косности и тупости. Затем были созданы сатирические образы директора леспромхоза в фильме «Порожний рейс», Фонарева («Ход конем»), Кутайцева («Дайте жалобную книгу»), Сокола Кружкина («Берегись автомобиля»), механика («Бриллиантовая рука»). Первым ролям А. Папанова на экране свойственна была внешняя характерность, но он все более стремился к внутреннему перевоплощению. И режиссеры, оценив огромные возможности актера, стали предлагать ему роли разных планов. Так появились на экране скульптор Николай Васильевич («Приходите завтра»), старый рабочий Иванов, обладающий душевной чуткостью и мудростью («Наш дом»), прелестный чудак и мечтатель доктор Бондаренко («Дети Дон-Кихота»), чеховский Ионыч («В городе «С»), Савелий Магара («Виринея»), педантичный бухгалтер Дубинский («Белорусский вокзал»). Крупнейшая драматическая роль А. Папанова — Серпилин в фильмах «Живые и мертвые» и «Возмездие», за исполнение которой актер удостоен Государственной премии имени братьев Васильевых.

В картине «Разрешите взлет» А. Папанов играет пожилого летчика гражданской авиации Сахно, которому пришла пора расставаться с любимым делом, с небом. И сам он понимает, что и здоровье уже не то, и слабеющее зрение того и гляди приведет к аварии, а вот не хватает у него сил самому, не дожидаясь выводов медицинской комиссии, сделать решительный шаг. Но случай помог Сахно понять, что и перестав летать, он по-прежнему будет

нужен авиации, сможет найти применение своему огромному опыту. Картина знакомит нас и с товарищами Сахно — немногословным суровым командиром авиаотряда Селезневым, опытным летчиком Азанцевым, совсем юным веселым паренком Соломцевым, с их близкими. Многого узнаем мы о маленьком южном аэродроме, о внешней совсем не героической работе летчиков, об их жизни. Партнерами Папанова в этом фильме выступают популярные актеры. Жену Сахно играет М. Булгакова, известная нам по картинам «Крылья», «Последний месяц осени», «Вперед!», и др., А. Иноземцев, С. Морозов, в роли Кати, жены Селезнева снялась ленинградская актриса Л. Малеванная, которую мы видели в фильме «В день свадьбы», где она сыграла Нюру. Сценарий к фильму написан бывшим летчиком В. Куниным. Поставили эту

ленту на студии «Ленфильм» молодые режиссеры А. Вехотко и Н. Троценко.

«Мужчины в ее жизни», так называется кинокартина производства США, выходящая на наш экран. Этот фильм уже выпускался в нашем прокате в 1940-х годах под названием «Балерина», но с тех пор более не демонстрировался. Одну из главных ролей фильма исполнил выдающийся немецкий киноактер Конрад Фейдт.

Будет показана новая работа мексиканских кинематографистов «Пусть говорят».

По просьбе зрителей повторно будет показан фильм «Держись». Напомним, что он посвящен мужественному советскому разведчику, раскрывшему местонахождение гитлеровской ставки «Вервольф». Повторно будет показан и индийский цветной двухсерийный фильм «Хамраз».

Н. ТАТАРИНОВ,  
директор киносети.



ВОТ Я КАКОЙ!

Фото В. Рябкова.

## Человек и закон

# В ИНТЕРЕСАХ СЕМЬИ.

Какую управу найти на человека, который не приносит в дом заработанных денег, транжирит их на водку, забывая о семье, о детях? Такой вопрос нередко волнует женщин, которые имели несчастье связать свою судьбу с пьяницей.

Недавно Пленум Верховного суда СССР обсудил меры по усилению борьбы с пьянством. Среди этих мер есть и та, о которой зашла речь в этой консультации. Пленум потребовал, чтобы наши суды применяли к пьяницам, ставящим свою семью в тяжелое материальное положение, закон, который позволяет ограничить их дееспособность.

Каков этот закон и что такое дееспособность?

Человек только появился на свет, а уже способен иметь разные гражданские права: право наследования, право собственности и прочее. Это на юридическом языке называется правоспособностью. Но, конечно же, ребенок — неразумное еще существо, не может сам осуществлять свои права, да и приобретать их. В его интересах действуют законные представители: родители, усыновители, опекуны.

Способность совершать юридические действия самостоятельно возникает у человека в полном объеме с достижением совершеннолетия — в 18 лет. Это и есть дееспособность.

Дети, не достигшие 15 лет, совершенно недееспособны. Не дееспособным может по суду быть признан и взрослый человек, если он болен душевной болезнью, из-за которой не может, как и ребенок, руководить своими действиями, отвечать за свои поступки. Такие люди вправе сами совершать лишь мелкие бытовые сделки (покупка продуктов, насущных предметов обихода и т. п.). О них заботятся опекуны.

Несовершеннолетние в возрасте от 15 до 18 лет обладают, как правило, частичной дееспособностью. Лишь

те из них, кто вступил в брак (когда законом это позволено) раньше 18 лет, наделяются возможностью самостоятельно совершать любые гражданско-правовые действия.

Несовершеннолетние вправе и без согласия родителей (попечителей) распоряжаться своей зарплатой, стипендией, своими вкладами в сберкассах. Если же, однако, они ведут себя неразумно, распоряжаясь своей зарплатой, стипендией во вред себе, то органы опеки, по своей инициативе, либо по ходатайству общественных организаций или других заинтересованных лиц, находя к тому достаточные основания, вправе ограничить дееспособность несовершеннолетнего или вовсе лишить его дееспособности (Статья 13 Гражданского кодекса РСФСР и соответствующие статьи гражданских кодексов других союзных республик).

Мы видим, что дееспособность предполагает возможность сознавать последствия своих действий. Но можно ли признать, что взрослый человек, пропивающий заработанные им деньги или имущество в ущерб интересам семьи, поступает разумно? Очевидно, нет. Поэтому, охраняя интересы семьи, закон предусматривает, что гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими веществами, ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть судом ограничен в дееспособности. Над ним устанавливается опека.

Обратиться в суд с иском об ограничении дееспособности пьяницы или наркомана может любое заинтересованное лицо, общественная организация или прокурор.

И. МАРТКОВИЧ,  
канд. юридич. наук.

Редактор  
А. В. МАЛЬЦЕВ.

## Телевидение

Понедельник, 28 августа

9.40 — Концерт для детей.  
10.10 — «Отдать швартовал». Фильм.  
11.40 — Документальный фильм. «Крылья Братска». 12.00 — На XX летних Олимпийских играх. 14.00 — «Коммунист». Фильм.  
16.20 — «Костер». Пионерский сборник.  
17.00 — Многосерийный фильм «Путешествие за улыбку». (Польша). 1-я и 2-я серии.  
18.10 — Репортаж со строительства Угледорской ГРЭС. 18.40 — Музыкальное обозрение. 19.45 — А. Писемский. «Тысяча душ». Спектакль. Часть 1-я.  
21.00 — «Время». 21.30 — На XX летних Олимпийских играх.

Вторник, 29 августа

9.45 — Музыкально-литературная композиция. 10.20 — «Ехали в трамвае Ильф и Петров». Фильм.  
11.30 — «Человек и его дело». 12.00 — На XX летних Олимпийских играх. 16.30 — «Эффективность орошаемых земель». 17.00 — Репортаж с выставки детского технического творчества на ВДНХ. 17.30 — «Эффективность орошаемых земель». 17.00 — Репортаж с выставки детского технического творчества на ВДНХ. 17.30 — «Эффективность орошаемых земель». 17.00 — Репортаж с выставки детского технического творчества на ВДНХ. 17.30 — «Эффективность орошаемых земель». 17.00 — Репортаж с выставки детского технического творчества на ВДНХ. 17.30 — «Эффективность орошаемых земель».

летних Олимпийских играх.

Среда, 30 августа

9.45 — «Пионерия на марше». 10.15 — «Профессор преступного мира». Фильм.  
11.30 — Программа документальных фильмов. 12.00 — На XX летних Олимпийских играх. 16.20 — «Читайте». 16.50 — «Сельская страда». 17.00 — Многосерийный фильм «Путешествие за улыбку». 4-я и 5-я серии.  
18.10 — «Наука сегодня». 18.40 — Стихи С. Наровчатова. 19.00 — Концерт. 20.15 — А. Писемский. «Тысяча душ». Спектакль. Часть 3-я.  
21.00 — «Время». 21.30 — На XX летних Олимпийских играх.

Тоншаевская средняя школа проводит предварительный сбор учащихся 28 августа в 9 часов.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0.0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0.42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0.26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 709 Тираж 4067